

День науки филологического факультета — 2007

День науки проходит на филологическом факультете МГУ уже много лет. Последние 14 лет он входит в качестве секции «Филология» в Международную конференцию студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», которая является крупнейшей студенческой конференцией России.

В этом году для участия в работе секции «Филология» было подано 408 тезисов: это почти на 100 больше, чем в прошлом. Основное количество заявок поступило на секции, проводимые кафедрой русского языка (121), 60 тезисов было подано на кафедру истории русской литературы XX в., 30 — истории зарубежной литературы, 29 — теории литературы, 23 — истории русской литературы, 21 — дискурса и теории коммуникации, 19 — сравнительно-исторического языкознания, 18 — теоретической и прикладной лингвистики, 15 — классической филологии, 14 — английского языкознания, 11 — немецкого языкознания, 9 — романского языкознания, 8 — славянской филологии, по 7 — на секции кафедр иберо-романского языкознания и византийской и новогреческой филологии, по 6 — на секции кафедр германского и кельтского языкознания и русского устного народного творчества и 4 работы — на кафедру французского языкознания.

По результатам экспертиз, проведенных преподавателями кафедр, 200 тезисов было рекомендовано к публикации. В это число вошло 79 тезисов, поданных студентами, аспирантами и молодыми учеными вузов Москвы, России, Украины, Белоруссии, Казахстана и Узбекистана. Несмотря на то что общежитие было предоставлено всего 6 участникам, 70 человек нашли возможность приехать и выступить с докладами.

Москву представляли, кроме студентов и аспирантов филологического факультета МГУ, участники из Высшей школы экономики, РГГУ, МГЛУ, Университета Российской академии образования и Государственного университета управления; традиционно были представлены институты Академии наук: Институт славяноведения РАН, ИРЯ РАН, ИМЛИ РАН. Санкт-Петербург представляли СПбГУ и РГПУ им. А.И. Герцена.

По сравнению с прошлым годом значительно расширилась география конференции: приехали участники из Астрахани, Уфы, Казани, Улан-Удэ, Самары, Саратова, Пятигорска, Вятки, Магнитогорска, Томска, Воронежа, Тамбова, Петрозаводска, Екатеринбурга, Ярославля, Костромы, Новосибирска, Орска, Великого Новгорода, Перми, Ставрополя, Череповца, Краснодара. Украину представляли участники из университетов и институтов Киева, Одессы, Житомира и Донецка. Традиционно приехали студенты

и аспиранты Белорусского государственного университета (Минск). Казахстан представляли Евразийский университет им. Л.Н. Гумилева, Казахский филиал МГУ им. М.В. Ломоносова и Кокшетауский госуниверситет им. Ш.Ш. Уалиханова, Узбекистан — участница из Национального университета Узбекистана им. Мирзо Улугбека (Ташкент).

Для иногородних участников 12 апреля была организована автобусная экскурсия по Москве, а вечером 13 апреля для всех участников Дня науки студенты младших курсов показали подготовленный ими капустник. Благодаря поддержке декана проф. М.Л. Ремнёвой факультетом были подготовлены и изданы тезисы, одобренные для публикации¹.

В этом году в Дне науки приняли участие все кафедры факультета. Традиционно больше всего секций проходило на кафедре русского языка: в этом году их было 6. На секции «История русского языка» (руководитель — доц. М.Н. Шевелёва) было заявлено 6 докладов, посвященных исследованию морфологии и синтаксиса древнерусского языка по материалам летописей и грамот. Впервые состоялась секция «Проблемы синхронной и исторической диалектологии» (рук. — проф. Е.А. Галинская, доц. Е.А. Нефёдова), где было сделано 13 докладов, посвященных современной и исторической фонетике русских говоров, а также лексике и языковой картине мира носителей современных диалектов. В секции «Лексикология, когнитивная семантика, языковая картина мира» (рук. — проф. Л.О. Чернейко) выступили 12 участников; их доклады были посвящены проблемам дискурса, исследованию отдельных концептов, существующих в русском языке, русской лингвистической терминологии, а также фразеологии русского языка. В секции «Текст, стиль, язык художественной литературы» (рук. — проф. М.Ю. Сидорова) также было сделано 12 докладов, посвященных языковым характеристикам отдельных жанров, отдельных художественных и стилистических приемов (например, парцелляции, этимологизированию имен собственных), речевой индивидуальности авторов и т.д. Впервые проводилась также отдельная секция «Орфография и фонетика» (рук. — проф. Е.Л. Бархударова), где было сделано 6 докладов, связанных с проблемами преподавания фонетики русского языка иностранцам, а также новым явлениям в орфографии русского языка. Традиционно проводилась секция «Грамматика и морфология» (рук. — проф. М.В. Всеволодова), в которой состоялось 11 докладов, посвященных проблемам морфологии и синтаксиса современного русского языка.

На секции «Общее и сравнительно-историческое языкознание» (рук. — проф. А.А. Волков) было заявлено 7 докладов, посвященных различным вопросам языкознания: от истории изучения русского языка у татар до проблем формирования оценочных метафор.

В секции «Теоретической и прикладной лингвистики» докладчики были разделены на две подсекции: в первой («Лингвистическая теория и межъязыковое варьирование») было сделано 7 докладов на темы, связанные с исследованиями отдельных грамматических и фонологических категорий в калмыцком, алтайском, адыгейском, ирландском, бирманском и других языках. Во второй подсекции («Синтаксис и семантика русского языка») также выступили 7 докладчиков; их сообщения были посвящены исследованию отрицаний, модальности, пунктуации и семантике отдельных конструкций в русском языке.

При кафедре общей теории словесности (дискурса и коммуникации) в этом году также состоялось две подсекции: в первой («Трансформация текста в медийной среде и проблемы коммуникации», рук. — ст. преп. М.П. Сухотина) было сделано 10 докладов. Их авторы рассматривали жанры рекламного интервью, биографии и брачного объявления, лирическую циклизацию в рок-поэзии, партийный лексикон КПРФ и т.д. Вторая подсекция («Дискурс как объект лингвистического анализа») прошла под руководством доц. С.А. Ромашко; в ней также было заявлено 10 докладов, посвященных различным аспектам лингвистического анализа дискурса, базовым метафорам, проблемам концептов.

В секции «Классическая филология» (рук. — доц. С.А. Степанцов и доц. А.Е. Кузнецов) состоялось 10 докладов, посвященных грамматике и текстологии древнегреческих и латинских произведений, а также культуре и литературе Древней Греции и Рима. Впервые участвовала в этом году в факультетском Дне науки кафедра византистики и неозеллиистики. В соответствующей секции было сделано 15 докладов, посвященных языку, литературе, истории и культуре Византии и современной Греции.

В секции «Славянская филология» традиционно проводится две подсекции: в первой («Славянское языкознание», рук. — проф. Н.Е. Ананьева) было заявлено 5 докладов, касавшихся лексики, грамматики, морфологии и истории различных славянских языков. В подсекции «Славянское литературоведение» (рук. — доц. С.Н. Мещеряков) состоялось 4 доклада, посвященных анализу произведений писателей славянских стран.

В секции «Английское языкознание» (рук. — преп. А.В. Рудакова) состоялось 10 докладов; студенты и аспиранты в своих исследованиях касались различных аспектов изучения английского языка: языковой картины мира, фразеологии, дискурса, модальности, стилистики.

Секция «Немецкое языкознание» (рук. — преп. И.В. Борнякова) была представлена 11 докладами, связанными с исследованием языковых характеристик отдельных жанров и произведений немецкой литературы и публицистики.

В секции «Германская и кельтская филология» (рук. — ст. преп. Т.В. Бочкарева) состоялось 10 докладов, в которых студенты и аспиранты кафедры представили свои исследования на темы, связанные с историей германских языков, а также лексикой, грамматикой и синтаксисом шведского, исландского и других языков.

В секции «Французское языкознание» (рук. — доц. А.Б. Сергеева) было заявлено 7 докладов, посвященных как отдельным аспектам лексики и грамматики, так и языковой картине мира, риторике и истории французского языка.

В секции «Романское языкознание» (рук. — доц. О.Ю. Школьникова) было сделано 13 докладов, касавшихся грамматики, фонетики и лексики итальянского, испанского, португальского, румынского и каталонского языков, а также истории и культуры изучаемых стран.

В секции «Иберо-романское языкознание» (рук. — доц. Н.Г. Сулимова) было заявлено 12 докладов, в которых студенты и аспиранты сосредоточились на исследовании отдельных концептов и понятий в испанской фразеологии, а также на изучении отдельных лингвистических явлений в иберо-романских языках; несколько докладов были посвящены проблемам перевода.

Секция «Устное народное творчество» (рук. — доц. С.А. Алпатов) была представлена 5 докладами; они касались различных аспектов бытования фольклорных текстов в рекламе, в кино, литературе; рассматривались также народные легенды об уничтожении мира и русские сказки в сопоставлении с гэльскими.

При кафедре теории литературы традиционно проводятся две секции: в первой («Теория литературы», рук. — проф. А.Я. Эсалек) было представлено 15 докладов, посвященных отдельным теоретическим вопросам на материале как русской классической литературы (Ф.М. Достоевский, А.П. Чехов, А.А. Ахматова, А.Н. Островский и др.), так и классиков зарубежной литературы (В. Гюго, М. Андерсона). В секции «Сравнительное литературоведение» (рук. — проф. Л.В. Чернец) было заявлено 14 докладов, в которых студенты и аспиранты представляли свои исследования на темы, связанные с сопоставлением отдельных произведений и целых жанров русской и зарубежной литературы.

Также две секции проходили при кафедре истории русской литературы. В первой («Древнерусская литература — литература первой трети XIX века», рук. — доц. Г.В. Зыкова) было представлено 9 докладов, посвященных произведениям этого периода (древнерусским воинским повестям, рукописным пародиям), а также творчеству А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя и др. и их традициям в позднейшей литературе. Во второй («Русская литература второй и третьей трети XIX века», рук. — доц. М.С. Макеев) состоялось 7 докладов, в которых рассматривались

отдельные аспекты творчества Л.Н. Толстого, А.Ф. Писемского, Ф.М. Достоевского, И.С. Тургенева и др.

При кафедре русской литературы XX в. состоялось 3 секции: в первой, проходившей под руководством проф. Л.А. Колобаевой, проф. М.В. Михайловой и проф. В.А. Зайцева, состоялось 12 докладов, посвященных творчеству писателей Серебряного века: А.А. Ахматовой, М. Цветаевой, Игоря Северянина, А. Блока, И. Анненского, В.В. Маяковского и др. Во второй секции, проходившей под руководством доц. Н.З. Кольцовой, было сделано 9 докладов, посвященных литературе середины XX в.: творчеству М. Булгакова и Е. Замятина, Б. Поплавского, К. Паустовского и др. В третьей секции, проходившей под руководством доц. И.В. Монисовой, было сделано 15 докладов, посвященных литературе второй половины XX в. (В. Набокова, А.Н. и Б.Н. Стругацкие, В. Пелевин и др.).

При кафедре истории зарубежной литературы было проведено 2 секции. В первой («Традиция, канон и их осмысление», рук. — доц. М.А. Абрамова) было сделано 15 докладов, посвященных произведениям О. де Бальзака, Ф. Сидни, Кальдерона, Сервантеса и др. Во второй («От декадентов к постмодернистам», рук. — ст. преп. А.Ю. Зиновьева) было представлено 13 докладов, в которых исследовалось творчество Г. де Мопассана, Э.С. Стенбока, А. Шницлера, У.Х. Одена и др.

По итогам Дня науки студенты и аспиранты, сделавшие лучшие доклады, были награждены почетными грамотами; все присутствовавшие преподаватели отмечали высокий уровень работ.

Примечание

¹ Материалы XIV Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов». Секция «Филология». М., 2007. 448 с.

Е.И. Кислова